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Tájékoztató

a Nemzeti Gazdasági és Társadalmi Tanács

2013. augusztus 28-án a Belügyminisztérium Márványtermében tartott plenáris üléséről

Dr. Szendrei Róbert soros elnök köszöntötte a Tanács tagjait, a meghívottakat, a kormányzat képviselőit, valamint a megjelent szakértőket. Az elnök külön köszöntötte Dr. Cséfalvay Zoltán parlamenti és gazdaságstratégiáért felelős államtitkárt.

A napirendi pontok tárgyalása

1. Konzultáció az Európai Bizottság és Magyarország között megkötendő 2014-2020-as időszakra vonatkozó partnerségi megállapodásra vonatkozó magyar javaslatról
Dr. Cséfalvay Zoltán parlamenti és gazdaságpolitikáért felelős államtitkár arról tájékoztatta a jelenlévőket, hogy közel félév alatt, alapvetően a Bizottsággal való egyeztetéssel és a különböző tárcák és a társadalmi partnerek bevonásával való egyeztetés folyamán elkészült az úgynevezett partnerségi megállapodás, amely a 2014 és 2020 közötti, az Európai Unióból érkező források felhasználásának stratégiai alapdokumentuma. A dokumentum első változatát Magyarország 2013. június 29-én küldte meg a Bizottság számára. A Bizottság 2013. július 1-jén jelezte, hogy befogadja azt, valamint a dokumentumot megküldi a főigazgatóságok közötti egyeztetésre. Magyarország másodikként nyújtotta be a partnerségi megállapodást. Az NGTT ülés időpontjáig az Európai Unió összesen 11 tagállama esett át azon a vizsgálaton, melynek tárgya az volt, hogy megfelelő-e a benyújtott tervezet ahhoz, hogy a különböző főigazgatóságok közötti egyeztetésre és véleménykérésre adják át 2013. augusztus 2-án Magyarország elsőként kapta vissza a Bizottságnak az immáron valamennyi főigazgatóság észrevételét tartalmazó visszajelzését. Ezáltal az elmúlt félévben zajló, a felülről lefelé irányuló tervezési folyamat véget ért, és 2013. július 16-án kezdetét vette a tervezésnek az alulról felfelé induló szakasza. Ennek keretében a partnerségi megállapodás a Nemzetgazdasági Tervezési Hivatal honlapján (www.nth.gov.hu) elérhető. Amennyiben 2013 novemberében elkészülnek azok a jogszabálytervezetek, amelyek lehetővé teszik a partnerségi megállapodás formális benyújtását, akkor Magyarország az elsők között lesz, aki be tudja nyújtani azt. Ezt követi majd a formális egyeztetés szakasza, amely időszak a különböző becslések szerint fél - egy évet vehet igénybe. A kormány célja az, hogy minél hamarabb megjelenhessenek azok a pályázatok, amelyek már a 2014 és 2020 között érkező forrásokból finanszírozódnak.
A 2007 és 2013, valamint a 2014 és 2020 közötti időszak között koncepcionális különbség van. A 2007-2013-as időszak alapkoncepciója az, hogy Európán belül vannak kevésbé fejlett térségek és országok, és ezek külön támogatást kapnak a felzárkózáshoz. A 2014-2020 időszak esetében a fő prioritás az, hogy az Unió közös kihívásaihoz, közös céljaihoz csatlakoznak a különböző tagállamok. Ezért a forrásokat úgy kell felhasználni, hogy az Európai Unió egy irányba fejlődjön, a versenyképessége erősödjön. Fontos, hogy az egyes tagállamok az Európa 2020 célkitűzéseihez, mint fő célkitűzésekhez tudjanak hozzá járulni a saját területükön. 

Magyarország a Nemzeti Reform Programban fogalmazta meg azokat a feladatokat, amelyeknek segítségével hozzá tud járulni az EU-s célkitűzésekhez. Ilyen pl. a foglalkoztatási ráta 75 %-ra, a kutatás-fejlesztési ráfordítások 1,8 %-ra való emelése.
A partnerségi megállapodás, mint alapdokumentum sokkal inkább szakpolitika- és policy-orientált, amelyben külön elvárásként jelenik meg, hogy minden egyes intézkedés mögött stratégia legyen. Amennyiben az adott stratégia 2016-ig nem készül el, akkor arra a szakterületre onnantól kezdve nem folyósítanak forrásokat. Fontos továbbá, hogy a szakpolitika és a végrehajtás között szorosabb legyen az együttműködés. Ezért 2014. január 1-től az irányító hatóságok a szakpolitikáért felelős minisztériumokhoz kerülnek.

A Bizottság viszonylag szigorúan megköti azt, hogy mire lehet fordítani ezeket a forrásokat. Összesen 11 tematikus cél van. Ezek a célok azt szolgálják, hogy a segítségükkel magasabb gazdasági növekedést tudjon elérni Magyarország. Ennek megfelelően alakították ki az operatív programokat is.
Az új pénzügyi szakaszban nemcsak vissza nem térítendő támogatások, hanem visszatérítendő vagy részben visszatérítendő támogatásokat is szeretne alkalmazni a kormány. A források 60%-át közvetlenül gazdaságfejlesztésre kell fordítani. Ez meghatározza a források felhasználását és az egyes operatív programoknak az egymáshoz való viszonyát is.
A korábbi időszakban probléma volt, hogy a források lassan jutottak el a pályázókhoz. Ezért jelenleg egy olyan rendszer kidolgozása folyik, amelynek célja egy olyan eljárásrend létrehozása, amely lehetővé teszi a források gyors és jó felhasználását. Fontos, hogy a források felhasználása jól történjen, illetve, hogy meghatározásra kerüljön, melyik cél, projekt finanszírozható közpénzből és melyik magánforrásból.
Az Oldalak álláspontjai:
A Civil Oldal álláspontja szerint az új európai uniós szerződés gazdasági-társadalmi és területi kohézióról beszél. Ez azt jelenti, hogy a kohéziós politikának törekednie kell arra is, hogy a területi fejlődés kiegyensúlyozottabbá és fenntarthatóbbá váljék. A válság ellenére Magyarország a következő, előttünk álló pénzügyi ciklusban méltányos fejlesztési forrásokkal számolhat. Ezt nem minden ország mondhatja el magáról, éppen ezért értékelni kell a kormánynak az ebben az irányban kifejtett erőfeszítéseit. Ezzel egyidőben kedvezőbbé vált a forrásokat fogadni képes gazdasági klíma is. 
Vélhetően a gazdasági növekedés elősegíti a társadalmi egyenlőtlenségek mérséklődését annak érdekében, hogy bekövetkezzen az intenzív növekedés. Fontos, hogy ebben a folyamatban részt vegyenek a civil szervezetek is.

A Civil Oldal kérte, hogy a tervezés jelenlegi szakaszában a kormányzat tegye lehetővé, hogy a szektor a neki juttatott fejlesztési források mellett az állami, gazdasági, önkormányzati szektor partnerévé válhasson.
A Tudomány Képviselői Oldal egyetért a partnerségi megállapodásban foglalt tematikus célkitűzésekkel, illetve az operatív programok indikatív forrásallokációjával. Ugyanakkor kifejezte kételyét a megújuló energia arányának 15%-os elérésben, azonban jelezte, hogy ezen arány elérésben a kutatás-fejlesztésnek, innovációnak nagy szerepe van.

A Munkavállalói Oldal szerint közös érdek az, hogy a jelenlegi tervezési időszakban az ország rendelkezésére álló erőforrásokat a lehető leggyorsabban és leghatékonyabban lehessen felhasználni. Az Oldal szerint a kidolgozási folyamatban még lesz lehetőség arra, hogy konkrétabb és pontosabb célkitűzések, programok szülessenek. A foglalkoztatással kapcsolatosan az Oldal annak a véleményének adott hangot, hogy Magyarországon a nem tipikus, teljes munkaidős foglalkoztatás növelését kellene célként kitűzni. Fontos lenne a hosszútávon ható, foglalkoztatáshoz kapcsolódó eszközök alkalmazása is. Ezért nagy szükség lenne a képzés, szakképzés megerősítésére. A Munkavállalói Oldal egyetért azzal, hogy legyenek visszatérítendő támogatások is. Az Oldal felhívta a figyelmet, hogy az egyes részprogramoknál szükség van az egészséges és biztonságos munkahely megteremtéséhez nyújtandó támogatások számára forrás biztosítására. Az Oldal támogatja továbbá a fiatalok foglalkoztatásának javítását is, egyúttal javasolta, hogy a programok további kidolgozásába a szociális és társadalmi partnerek is kerüljenek bevonásra.
A Gazdaság Képviselői Oldal álláspontja szerint, az EU-s támogatások segítségével mindent meg kell tenni annak érdekében, hogy az ország növekedési pályára térjen. A foglalkoztatás terén a kkv-szektor foglalkoztatásban betöltött szerepe meghatározó. Jelenleg egy olyan szintet ért el a szektor, amellyel a külföldi piacot is meg tudja célozni. A kkv-szektornak eddig gondot okozott az önrész biztosítása, azonban az önrészt a Nemzeti Bank kkv-segítő növekedési programja segítségével biztosítani lehet. 
Az Egyházi Oldal elfogadhatónak tartja a meglévő kereteket és számokat. Fontos kérdés azonban, hogy mi fog történni a közép-magyarországi régió támogatásával, hiszen vannak olyan egyházak, amelyeknek szinte teljes intézményrendszere és struktúrája Budapesten van. Fontos kérdés továbbá az egyházi műemlékek, az egyházi turisztikai örökség támogatása, valamint az oktatási és szociális intézményrendszerek infrastrukturális fejlesztései, főként a szociális idősotthonok és egyéb szociális intézmények támogatása, továbbá a közgyűjtemények digitalizálási programjai EU-s finanszírozása is. 

Dr. Baráth Etele, az Európai Gazdasági és Szociális Bizottság tagja elmondta, hogy a partnerségi megállapodás látszólag az Európai Unió és Magyarország közötti megállapodás, valójában ez egy, a társadalmi partnerek, a civil partnerek és az állam közötti partnerségi megállapodás, amit az Európai Unió tartalmilag jóváhagy. Ez azt is jelenti, hogy növekszik a Nemzeti Gazdasági és Társadalmi Tanács szerepe is. Dr. Baráth Etele elmondta, hogy az ország szempontjából fontos a folyamatosság biztosítása, továbbá a Budapest-vidék, valamint a nagy- és kisvállalat problémájának feloldása. 
Dr. Cser Ágnes, az Európai Gazdasági és Szociális Bizottság tagja az Európai Gazdasági és Szociális Bizottság jelentésére alapozva azt javasolta, hogy az Európai Unió külpolitikájánál azt kell elérni, hogy ne csak az EU-n belüli intézkedésekkel és tagállami tervezésekkel próbálja a munkahelyteremtés eszközét előállítani, hanem a nemzetközi politikájában is. 

Dr. Cséfalvay Zoltán parlamenti és gazdaságpolitikáért felelős államtitkár válaszában elmondta, hogy a dokumentumok most vannak olyan állapotban, hogy az azokról való konzultációt meg tudják nyitni szélesebb körben a partnerekkel. A helyi gazdaság erősítésével kapcsolatban elhangzott, hogy nem szabad olyan helyzetet teremteni, amely a vállalkozói szektort kiszorítja. Az államtitkár arról is tájékoztatta az NGTT tagjait, hogy a Bizottság olyan jellegű kutatás-fejlesztési infrastruktúrát helyezne előtérbe, amelyik közvetlenebb kapcsolatban van a vállalkozói szektorral. 
A foglalkoztatás terén egy alapvető változás történt: korábban a foglalkoztatáspolitika a szociális programok részét képezte, azonban az új időszakban a foglalkoztatási eszközök a gazdaságfejlesztési program részei lesznek. A korábbi időszakban a foglalkoztatáspolitikai intézkedések a munkaerő-kínálatot bővítették. 2014-től a keresleti oldalra nagyobb hangsúlyt kell helyezni, azaz fontos, hogy a foglalkoztathatóság is erősödjön. A rugalmas foglakoztatásnak, illetve atipikus eszközöknek vannak korlátai és lehetőségei is. Európai szinten Magyarország elmaradásban van ezen a téren. A gyakorlati szakképzés, a fiatalok foglalkoztatása és a duális képzés által erősíthető a foglalkoztatás. A fiatalok foglalkoztatása a Bizottság döntése alapján kiemelt politikai területté vált. 
A visszatérítendő és nem visszatérítendő támogatások esetében fontos megtalálni az elválasztási pontot. Fontos, hogy az uniós pályázatok esetében csökkenjenek az adminisztrációs terhek. Az államtitkár arról tájékoztatta a résztvevőket, hogy a közép-magyarországi régió az uniós statisztika szerint fejlett régiónak számít.
Dr. Cséfalvay Zoltán parlamenti és gazdaságpolitikáért felelős államtitkár a hozzá intézett kérdésekre adott válaszában elmondta, hogy a civil szektornak nagyon sok lehetősége van a különböző foglalkoztatáspolitikai utak kijárására. Az cél azonban mindig az, hogy az elsődleges munkaerőpiacon is versenyképes munkahelyek jöjjenek létre. Az operatív programok esetében zajlanak az egyeztetések, az NGM és a többi minisztérium által. A vidékfejlesztés esetében egy külön bejáratott egyeztetési rendszer működik. A központi régiónál 15%-os átcsoportosítási lehetőség van, amennyiben bizonyított, hogy az egész ország vagy a kevésbé fejlett térségek is előnyöket élveznek és azokra is hatással lesz. Az államtitkár elmondta továbbá, hogy az exportáláshoz, illetve egyéb területeken (pl. beruházás menedzsment) lehetőség van támogatás biztosítására.
2. Egyebek
Nem történt hozzászólás.

Jóváhagyta:

Dr. Szendrei Róbert
soros elnök

