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Tájékoztató

a Nemzeti Gazdasági és Társadalmi Tanács 2013. december 10-én, 
a Budapesti Gazdasági Főiskola Lotz termében
tartott plenáris üléséről

Sándorné Dr. Kriszt Éva soros elnök köszöntötte a Tanács tagjait, a kormányzat képviselőit, valamint a meghívott vendégeket a Budapesti Gazdasági Főiskola Lotz termében. Jelezte, hogy a civil képviselői oldalt követve a sorban, 2013. november 26. napjával az NGTT soros elnöki feladatait a tudomány képviselői oldala vette át, emellett megköszönte Dr. Szendrei Róbert eddigi munkáját. 
A napirendi pontok tárgyalása

1. Konzultáció a 2014. évi minimálbérről és garantált bérminimumról

Dr. Modori László a Nemzetgazdasági Minisztérium foglalkoztatásért felelős helyettes államtitkára elmondta, hogy a munka törvénykönyve alapján az NGTT-ben konzultációt kell folytatni a minimálbérről és a garantált bérminimumról, amelyet minden naptári évben felül kell vizsgálni, a Tanács ennek a kötelezettségnek is tesz eleget a plenáris ülés keretében. A versenyszféra és a kormány állandó konzultációs fórumán (VKF) megegyezés született az emelés százalékos mértékéről: a munkáltatók 2,4 százalékos, inflációnak megfelelő emelésre tettek javaslatot, a szakszervezetek pedig 5,4 százalékos emelésre, ami abból tevődött össze, hogy infláció, GDP-növekedés plusz 1 százalékos felzárkózási többlet. 2013. december 2-án született megállapodás: 2014. január 1-jétől a minimálbér 3,6 százalékos arányban növekedett 101.500 forintra, a garantált bérminimum pedig 3,5 százalékkal 118.000 forintra. 
A helyettes államtitkár hangsúlyozta, hogy ez a javaslat a 2,4 százalékos infláció figyelembevételével a legkisebb bérek vásárlóértékének is az 1,1 százalékos emelését biztosítja, és összhangban van a munkatermelékenység 2014-re prognosztizált növekedésével. Az előterjesztő kiemelte továbbá, hogy a döntésnek van egy, a jövő évre is továbbgyűrűző hatása, mégpedig a bérkompenzációs adókedvezmény miatt. A vállalkozásoknál 2014-ben fognak megjelenni 3,5 százalékkal nagyobb mértékben ezek a költségek azért, hogy a kötelező bérminimumnak megfelelő béren történő foglalkoztatás biztosítható legyen. 

Az Oldalak álláspontjai:
A Civil Oldal üdvözölte, hogy 2014-ben 101.500 forint lesz a minimálbér, ami bruttó 3500 forinttal több jövedelmet jelent az érintettek számára. Ugyanakkor megjegyezte, hogy ezzel az emeléssel, amelynek köszönhetően valamennyit tényleg emelkedik a minimálbér vásárlóértéke is, valójában a 2011-es szintre állt vissza. a legkisebb kereset vásárlóértéke. A minimálbér a válság kezdete előtt, 2008-ban hivatalosan 69 ezer forint volt, ez nettóban akkor 56 ezer forintot jelentett, a legkisebb bér bruttó összege pedig semmit sem árul el arról, hogy a munkaügyi piac bármely szereplője hogyan teljesít, a minimálbéres ugyanis ennél lényegesen kevesebbet visz haza, miközben az őt foglalkoztató ennél sokkal többet fizet ki. 
Bár a civil oldal üdvözölte a megállapodást, sérelmezte, hogy a VKF munkájában nem vehet részt, jóllehet a civil szektor munkáltatóként és munkavállalóként egyaránt érintett a bértáblák változásában. A civil szóvivő kezdeményezte, hogy az oldal számára a következőkben biztosítsanak helyet a fent említett fórumon, és célszerű lenne tudomásul venni, hogy a szektor a társadalomnak ugyanúgy része, mint a gazdaságnak. Hangsúlyozta továbbá, hogy különösen fontos az uniós tervezés jelenlegi szakaszában rámutatni arra, hogy a civil szféra nemcsak jótékonykodásban, de a társadalomszervezés mellett a gazdasági térben is jelentős aktor a közel 1300 milliárdos éves pénzforgalmával. Akármilyen tudatos, eltökélt és kompetens egy államszervezet, a felelősséget vállalni akaró és tudó civil szféra nélkül nem számíthat fenntartható sikerre.
A Tudomány Képviselői Oldal elmondta, hogy mivel ez egy olyan kompromisszum volt, amellyel mind a munkaadók, mind a munkavállalók lényegében elégedettek voltak, így azzal a tudomány oldala is egyetérthet. A kérdés az, hogy ez kedvező-e a gazdaság számára. Az, hogy a várható inflációt kismértékben meghaladó, tehát egy teljesen kiegyensúlyozott mértékű bérminimum-emelés történt és a munkaadók terhei sem változtak, nagyon kedvező. Ez egy kiegyensúlyozott helyzetet teremt, ezért üdvözlendő. 
A Munkavállalói Oldal úgy fogalmazott, hogy ugyan részese volt az alkunak és a kompromisszumnak, de többet szeretett volna elérni. Ugyanakkor a munkavállalói oldal reális tárgyalási pozíciókkal ment a tárgyalásra, és a kompromisszum, ami született, szerintük a szükségesnél kevesebb. Az oldal szerette volna a kötelező bérek emelését nagyobb mértékben elérni, mivel úgy látja, Magyarországon a kötelező legkisebb bérek le vannak szakadva az átlagkeresethez, a megélhetési költségekhez, a teljesítményhez képest. A közmunkabér helyzetének rendezését is szorgalmazta a felszólaló, mert az álláspontjuk az, hogy munkáért nem illik kevesebbet fizetni egy országban, mint a minimálbér.
A Gazdaság Képviselői Oldal annyi kiegészítést tett, hogy a vállalkozások számára a három oldal együtt három és fél százalékos béremelést javasolt ott, ahol erre mód van, és ahol a gazdaság teljesítőképessége erre lehetőséget ad. Kiemelte továbbá, hogy a bérhez kapcsolódó adók mértéke valóban nem változik 2014-ben, de egy dolog mindenféleképpen változik: 2013-ban létezett és működött a bérkompenzáció rendszere, ami 2014. január 1-jétől megszűnik. A szóvivő hangsúlyozta, nekik is fontos, hogy a megemelkedő bérek ne veszélyeztessék a meglévő munkahelyeket, azaz senki, akinek munkája van, a megemelkedő bérek miatt ne veszítse el azt a következő évben sem. A gazdaság képviselői oldal a megállapodást elfogadta.
Az Egyházi Oldal külön nem kívánt szólni. 
Üdvözöl minden olyan törekvést, amely arra irányul, hogy megsegítse azokat az embereket, akik kevésbé tudják képviselni az érdekeiket.
Dr. Modori László válaszai

A tárgyalások során fontos volt, hogy a minimálbér és a bérminimum összegének növekedése ne legyen olyan mértékű, amely akár a munkaadók számára, akár a munkavállalók számára olyan változást jelentene, amihez nem tudnak alkalmazkodni. 

A 2012-2013. évi bérkompenzációs adókedvezmény kivezetése azt jelenti, hogy a vállalkozásoknál nem a 3,5 százalék fog jelentkezni, hanem ennél jóval több. 

Arra a felvetésre, mely szerint a jövőben a civil szektor részt venne a VKF-ben, a Helyettes Államtitkár úgy reagált, hogy nem igazán illeszthető a civil szféra a versenyszféra és a kormányzat konzultációs fórumába, már csak a konzultációs fórum elnevezése miatt sem, mindenesetre a civil oldal ezen igényét továbbítani fogja felettesei felé. 
A Helyettes Államtitkár hangsúlyozta, hogy kiegyensúlyozott és fenntartható helyzetet sikerült teremteni, annak ellenére, hogy a munkavállalói oldal üdvözölni nem is tudta a megállapodást, de el tudták fogadni ezt a kompromisszumos megoldást. Nem lett volna értelme egy olyan megállapodásnak, ami meghaladta volna akár a költségvetés, akár a vállalkozások, akár a gazdaság teljesítőképességét.
A munkavállalói oldal kérdésére, hogy hazánkban mennyire van leszakadva a minimálbéres réteg a többi rétegtől, a helyettes államtitkár elmondta, hogy Magyarország nem áll rosszul saját geopolitikai régiójában. 

A közfoglalkoztatotti minimálbérrel kapcsolatos felvetéssel kapcsolatban Dr. Modori László elmondta, hogy a téma nem az NGM-hez, hanem a Belügyminisztériumhoz tartozik.

További kérdések: A munkavállalói oldal aggasztónak találta, hogy miközben a minimálbér jelentősen vagy bármilyen mértékben emelkedik, a közszféra bérrendszerei immár hatodik éve be vannak fagyasztva.
Dr. Modori László zárszavában elmondta, hogy ha a minimálbért nézzük, akkor a közszféránál a versenyszféra rosszabbul áll, ha a garantált bérminimumból indulunk ki, ott pedig a közszféra a „vesztes”. Valóban nem egy örömteli dolog az, hogy a közszféra több mint 28 százalékát érinti vagy a minimálbér vagy a garantált bérminimum. Ugyanakkor jelentős előrelépés, hogy ha már ekkora hányadát érinti a közszférának ez a két kategória, legalább sikerült elérni azt a kompromisszumos javaslatot, hogy az infláció mértékét is figyelembe véve itt is reálbér-növekedést tudnak realizálni annak ellenére, hogy valóban hat év óta a közszférában nem volt bérfejlesztés. Hangsúlyozta továbbá, hogy a bérfejlesztéseket fenntarthatóvá is kell tenni. Ennek előfeltétele a demográfiai folyamatok megfordítása, ami nemcsak nálunk probléma, hanem az egész világon. Ha ezt nem sikerül megfordítani, akkor sajnos nem lesz miből bért fejleszteni nemcsak a közszférában, hanem egyébként máshol sem.

2. Konzultáció a kormány devizahitelesek megsegítése érdekében tett intézkedéseiről

Kisgergely Kornél a Nemzetgazdasági Minisztérium pénzügypolitikáért felelős helyettes államtitkára rövid visszatekintéssel kezdte előterjesztését, hogy a kormányzati intézkedéseket perspektívába helyezze. Elmondta, hogy 2002-ben mindössze 200 milliárd forint devizaalapú hitelük volt a magyar háztartásoknak, amely a kormányválság idejére 7400 milliárdra duzzadt. Az előző kormányok semmilyen intézkedést nem tettek annak érdekében, hogy ezt a folyamatot lassítsák. A 2010-ben hivatalba lépő új kormány megállította a devizahitelek további térnyerését azáltal, hogy ezeket de facto megtiltotta, majd később a devizahitelek felvételét nagyon szigorú szabályokhoz kötötte. Ennek eredményeképpen a legfrissebb adatok szerint a lakosság, a háztartások devizahitel-állománya 4500 milliárd forintra apadt. Emellett kilakoltatási moratóriumot rendelt el a Kormány, mely 2014. április 30-áig érvényes.  A kilakoltatási moratóriumot később egy olyan kvótarendszer váltotta fel, melynek eredményeképpen minden negyedévben bizonyos mennyiséget jelölhettek ki a bankok, valós kilakoltatásra azonban csak nagyon kis számban került sor. 2010 novemberében olyan törvénycsomagot fogadott el az Országgyűlés, mely korlátozta a bankok egyoldalú kamatemelését, és megtiltotta az egyéb költségek és díjak növelését. A törvénymódosítás előírta, hogy a devizaalapú de forintban törlesztett hiteleknél középárfolyamot vagy a Nemzeti Bank által közzétett hivatalos devizaárfolyamot kell alkalmazni, maximálta az előtörlesztési díjat, bevezette a futamidő egyszeri, öt évvel történő meghosszabbításának lehetőségét. 2011 augusztusában lépett hatályba az árfolyamgát, ami 2011 decemberében kibővítésre került, ezáltal minden jelzáloghitelesre alkalmazható. Mindezeken felül 2011 végén a kormány bejelentette a végtörlesztés lehetőségét, amelyben a felvételkori árfolyamhoz közel lehetett egy összegben visszafizetni a devizaalapú hiteleket. Létrehozta továbbá a kormány a Nemzeti Eszközkezelő intézményét, amely összesen 25 ezer adósnak az életén könnyített azzal, hogy megvásárolta a banktól az ingatlanát, és ezt minimális bérleti díj fejében az adósok rendelkezésére bocsátotta. 
A kormány ezekkel az intézkedésekkel a devizahitelesek jelentős részén tudott segíteni, azonban a kérdést nem tekinti rendezettnek.

 Az Oldalak álláspontjai:
A Civil Oldal véleménye szerint a devizahitelezés vesztesei jelenleg elsősorban az emberek. A devizahitel egy elhibázott pénzügyi termék, amelynek terhét elsősorban a bankoknak kellene megfizetniük, másodsorban az ellenőrzést elmulasztó államnak, az adósoknak pedig csak annyit kellene visszafizetni, amennyi összeget felvettek. A civil oldal egyetért a Civil Összefogás Fórum által a témában hat pontban megfogalmazott ajánlással. 

A Tudomány Képviselői Oldal álláspontja az, hogy a helyzet kialakulásáért mind a három szereplő felelőssé tehető, a bankok, amelyek ezeket a hiteleket nyújtották, nem kellő körültekintéssel, az állam, amely nem szabályozta eléggé körültekintően ezeket a konstrukciókat és felelősek maguk a hitelfelvevők is. Az oldal szóvivője szerint olyan megoldást kell találni, amely mind a három érintett fél – bankok, állam, hitelfelvevő – közös áldozatvállalásán alapul, olyan konstrukciót kell kialakítani, amely nagyjából egyenlően elosztva a terheket próbál erre a nagyon súlyos problémára megoldást találni.
A Munkavállalói Oldal megköszönte és tudomásul vette a tájékoztatást, és jelezte, hogy a közös megoldás megtalálásában érdekelt. 
A Gazdaság Képviselői Oldal megköszönte az előterjesztést, és az előzőekhez hozzátette, hogy az állampolgárok, magánszemélyek mellett szép számmal vannak cégek és vállalkozások is, akik devizahitelt vettek fel. Számukra a Magyar Nemzeti Bank növekedési hitelprogramja lehetőséget adott devizahiteleik kiváltására, ami feltétlenül üdvözlendő.

Az Egyházi Oldal az előterjesztést elfogadta, és hangsúlyozta, hogy a témát nem lehet csupán gazdasági kérdésként említeni, mert ennek a helyzetnek erkölcsi, és komoly lelki vetületei is vannak. Felvetette a lelkiegészség-központok felállításának lehetőségét, illetve érdeklődött az ócsai szociális bérlakások helyzetéről.

Kisgergely Kornél válaszai

Kisgergely Kornél pénzügypolitikáért felelős helyettes államtitkár (Nemzetgazdasági Minisztérium) egyetértett azzal, hogy a fiatalok lakáshoz jutása kiemelt társadalompolitikai cél. 
A majd százezer késedelmes adós problémájának egyik megoldásaként említette a Nemzeti Eszközkezelő felállítását, mely jelentős segítséget jelent a legrászorultabbak helyzetének megoldásában. Azoknak az adósoknak azonban, akik egy valamivel kisebb törlesztőrészletet már tudnának fizetni, az árfolyamgát intézményét ajánlaná. 

Hogy ki vállalja a devizahitelezésben kialakult helyzetért a felelősséget, azt valóban nagyon nehéz megállapítani. A helyettes államtitkár véleménye szerint elsősorban a bankok és az akkor hivatalban lévő szabályozó hatóság az érintettek.
A vállalkozásokkal kapcsolatban elmondta, hogy a kis- és középvállalatoknak, akiknek nincs ilyen export árbevételük, tényleg a nemzeti hitelprogram az, ami a megoldást jelentheti. 
Az ócsai lakóparkot érintő kérdésre válaszában elmondta, hogy a lakóépületek felépültek, és rendelkezésükre állnak azoknak a károsultaknak, akik hajlandóak odaköltözni.
További kérdések: A civil oldal képviseletében Dr. Szendrei Róbert jelezte, hogy olyan szakemberként, aki a bankszférában dolgozik szociális területen, az a meggyőződése, hogy a devizahitel valóban egy hibás termék, és semmiképpen sem lehet csupán az adósok problémájaként kezelni a kérdést.  
Palkovics Imre a munkavállalói oldalról elmondta, hogy szerinte az alapprobléma abból származik, hogy Magyarországon a rendszerváltás kudarcos próbálkozásai miatt a munkavállalók a lakhatás költségeit nem kapják meg a bérükben.  Hangsúlyozta továbbá, hogy a munkavállalói oldal kifejezetten támogatja azokat a közgazdasági, jogi lépéseket, melyeket a kormány tesz. Ugyancsak a munkavállalói oldalról Varga László az egykulcsos adó bevezetését nehezményezte, mivel szerinte annak „veszteségeiből” finanszírozni lehetett volna a devizahitelesek megsegítését.
Az egyházi oldalról Dr. Joób Máté javasolta az NGTT-nek, hogy ha elkészül a Kúria állásfoglalása a devizahitelezés ügyében, akkor a Tanács térjen vissza a téma további megvitatására, hátha az NGTT is hozzá tud tenni valamit ahhoz a megoldáscsomaghoz, amin a kormány esetleg a jövőben dolgozik majd.
Kisgergely Kornél válaszában elmondta, hogy a devizahiteles állampolgárok egy heterogén csoport, az, hogy őket megtámogassa a kormány mások adópénzéből, szociálisan nem igazságos és nem is célravezető megoldás. Jelezte, hogy amennyiben az NGTT úgy dönt, hogy a devizahitelesek kérdésére visszatér, akkor természetesen a Nemzetgazdasági Minisztérium a Tanács rendelkezésére áll a későbbiekben is. 

3. Egyebek
A civil oldalt képviselve Dr. Szendrei Róbert beszámolt arról, hogy 2013. november 5-én Magyarországra látogatott Henri Malosse, aki találkozott Orbán Viktor miniszterelnökkel, a pártvezetőkkel, illetve Parragh Lászlóval. A találkozó során Szendrei Róbert és Henri Malosse három kérdést beszéltek át; egyik, hogy fontos lenne a válságban a társadalom etikus, értékalapú szervezéséről beszélni. A második téma a romaintegráció, a harmadik pedig a vidékfejlesztés volt. Dr. Szendrei Róbert 2013. november 14-15. között Athénban vett részt egy konferencián, ahol 17 ország GSZT-je, valamint az Európai Gazdasági és Szociális Bizottság elnöke, Henri Malosse találkozott. A téma az európai gazdasági és szociális válság, illetve annak kezelése volt, különös tekintettel az ifjúsági munkanélküliségre. Rendkívül pozitív módon Magyarország ezen a találkozón is a „bezzegországok” között szerepelt, azt példázva, hogy itthon jól tudjuk kezelni a válságot. Dél-Európában például sokkal nagyobb a baj, és aggasztóbb a munkanélküliség (Görögországban a fiataloknál 62 százalék, Spanyolországban 55 százalék). Dr. Szendrei Róbert Madridban is részt vett egy, a gazdasági-munkaügyi válságról szóló nemzetközi konferencián.

Jóváhagyta:
Sándorné Dr. Kriszt Éva
soros elnök

