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Tájékoztató
a Nemzeti Gazdasági és Társadalmi Tanács 2014. április 23-án, 
a Belügyminisztérium Márványaulájában
tartott plenáris üléséről

Dr. Joób Máté (Egyházi Oldal) soros elnök köszöntötte a Tanács tagjait, a kormányzat képviselőit, valamint a meghívott vendégeket. Elmondta, hogy 2014. február 27. óta az egyházi oldal látja el a soros elnöki tisztséget. Az előző elnökséget a Tudomány Képviselői Oldal vitte, akiknek megköszönte az eredményes munkát. 
A napirendi pontok tárgyalása

1. Szegénység Magyarországon, különös tekintettel a hajléktalanok helyzetére
Dr. Garai Péter, az Emberi Erőforrások Minisztériumának társadalmi felzárkózásért felelős helyettes államtitkára elmondta, hogy Magyarország elkötelezett a hajléktalanság kérdésének megoldásában. Több kormányzati intézkedés történt annak érdekében, hogy az ellátórendszer átláthatóbbá, hatékonyabbá váljon. Eredmény, hogy a korábbi 4,5 millió forint/szolgáltatás/év helyett 5,5 és 7,2 millió forint/szolgáltatás/év adat az, amivel egységesen lehet számolni most már egy fő esetében. Az Emberi Erőforrások Minisztériuma Szociális Államtitkársága minden évben segíti a téli időszakban az ellátást végző szervezeteket. 2013-ban összesen 373 millió forint támogatást juttatott ezekhez a szervezetekhez és intézményekhez.
A hajléktalan emberek fedélhez juttatása érdekében az elmúlt években számos intézkedés született. A kormányzat által indított programok általában komplex módon kísérlik meg a probléma megoldását. Ez alatt érthető elsősorban a lakhatás körülményeinek javítása, a foglalkoztatás, a képzés, valamint egészségügyi vagy szociális intézkedés foganatosítása is egy időben.

Ezt követően Serafin József az Emberi Erőforrások Minisztériuma Szociális és Gyermekjóléti Szolgáltatások Főosztálya főosztályvezető-helyettese arról tájékoztatta a Tanácsot, hogy a hajléktalanellátó rendszer igen összetett, nagyon sokféle szolgáltatás tartozik hozzá, pl. bentlakás, mint szállást nyújtó szolgáltatás, és bentlakást nem nyújtó, azonban gondozást, megkeresést nyújtó szolgáltatás. Ezek a szolgáltatások évtizedek óta normatív jellegű finanszírozás alapján működnek.
A TÁMOP 5.3.3 program pedig elsősorban a foglalkoztatás segítségével próbál egyfajta elmozdulást elérni azokban az élethelyzetekben, ahova ezek az emberek kerültek, akár több éves hajléktalan-ellátás után vagy hajléktalan életmód után. 

Hazai forrásból működik több éve szintén a „Vissza az utcáról” program, amelynek célja, hogy az embereket megpróbálja visszavezetni a lakhatás és a munka világába. A program főleg az utcán élőkre irányul, és háromnegyed részben olyan emberek kerülnek bevonásra, akik tartósan utcán élnek.
A LÉLEK- programok az elmúlt két-három évben három fővárosi kerületben működtek, a VIII. kerület kidolgozásában. A program fő célja a lakhatás és a foglalkoztatás biztosítása a hajléktalanoknak. A program az önkormányzatok számára telepített program volt, így az önkormányzatok vállaltak érte felelősséget, és erőforrásaik beforgatásával tudták a programot működtetni. Egy kerületi önkormányzat rendelkezik több olyan szervezettel, eszközzel, amivel a programot még kívülről, több oldalról is tudja támogatni. Ez egy fontos tulajdonsága a programnak.

Az elmúlt pár évben jelentős mértékben nőtt szállások száma. A „Fűtött utca” nevű program keretében öt helyen több mint félezer szállás került létrehozásra Budapesten, hogy a téli ellátás is biztonságos körülmények között tudjon működni.

Az Oldalak álláspontjai
A Civil Oldal elmondta, hogy a hajléktalanság a szegénység legszélsőségesebb formája. Az eltelt négy esztendőben a szakterület kiemelt feladata volt a hajléktalanság köztéri jelenlétének a visszaszorítása az ellátási formák személyes jellegének és a szociális munka elsődlegességének hangsúlyozása mellett. 700 új férőhely létesült csak a fővárosban, és a Szabolcs utcában létrejött csak a hajléktalanokat ellátó hajléktalankórház. Ezek a szálláshelyek a hajléktalan személyekkel folytatott konzultációk során úgy lettek kialakítva, hogy az ő igényeiket maximálisan biztosítsák, és több száz hajléktalan személy került elhelyezésre a főváros különböző cégeinél.

Az Oldal véleménye szerint a fenntartó önkormányzatoknak, a civil és egyházi szereplőknek igénye a KENYSZI- rendszer finomítása.
Nem odázható tovább egy olyan, a fővárosihoz hasonló kormányzati program kialakítása, amelyben pontosan megismerhető a hajléktalanok száma, és amely választ ad a hajléktalanság okainak megelőzésére és ennek a helyzetnek a kezelésére.
A Munkavállalói Oldal egységes álláspontja az, hogy a statisztikai adatok mellett a tényfeltáró kutatások teljes mértékben megszűntek, a legutóbbi tényfeltárás is mindösszesen 6-7 millió forintba került. Érdemes lenne ezt a kutatási sorozatot tovább folytatni.

Az Oldal véleménye szerint megdöbbentő, hogy minden negyedik gyermek éhezik ma Magyarországon. Folyamatos a romlás, az OECD-országok tekintetében is igen rossz besorolásba került Magyarország.
Összegezve: a magyar adatok 2010 óta minden tényezőt tekintve romlottak, ezért a Munkavállalói Oldal javasolja az NGTT-n belül egy szakértői bizottság létrehozását.
A Tudomány Képviselői Oldal meglátása szerint szerkezeti változásokra, változtatásokra is szükség van. Azzal is foglalkozni kellene, hogy nehogy sokan lecsússzanak ebbe a kategóriába. Ezt pedig csak komplex programokkal, valamint az oktatáson kívül sok minden mással együtt lehet kezelni. 
A Gazdaság Képviselői Oldal egyetért a tájékoztatással, illetve véleménye szerint a kormány anyagi eszközökben, forrásokban mindent biztosít annak érdekében, hogy a hajléktalanhelyzet megoldásra kerüljön. Az Oldal kérdése, hogy a hajléktalansággal kapcsolatos programok hatékonysága hogyan mérhető, illetve milyen kihatásai vannak a programoknak. Az Oldal támogatja az NGTT-n belüli szakértői bizottság létrejöttét is.
Az Egyházi Oldal számára a hajléktalanokkal történő foglalkozás nem egyszerűen egy elméleti kérdés, hanem egy nagyon hétköznapi kérdés. Az az általános meggyőződés, hogy ezeket az embereket elsősorban lelkileg kell felemelni ahhoz, hogy újra bekapcsolódjanak a társadalom életébe. Ehhez olyan emberek kellenek, akik élethivatásuknak is tekintik azt, hogy ezeket az embereket lelkileg tartsák és felemeljék. 

Dr. Garai Péter helyettes államtitkár úgy reagált, hogy a KENYSZI- rendszer fejlesztését folyamatosan végzik, tehát igyekszik maga a rendszer sokkal objektívebb, pontosabb képet adni a statisztikai állapotokról, adatokról, illetve a rendszert felhasználóbarát szempontból is próbálják a kollegák javítani. Elismerte továbbá a civilek és az egyházak meghatározó szerepét a hajléktalankérdésben.
Serafin József az Emberi Erőforrások Minisztériuma Szociális és Gyermekjóléti Szolgáltatások Főosztálya főosztályvezető-helyettese elmondta, hogy gyakorlatilag 12-15 ezer ember ellátására képes a hajléktalanellátó rendszer, és ez folyamatosan működik.
Dr. Joób Máté soros elnök felhívta a Tanács tagjainak a figyelmét, hogy a Munkavállalói Oldal részéről egy konkrét javaslat érkezett arra vonatkozóan, hogy az NGTT-n belül alakuljon egy bizottság, amelyik a szegénység, hajléktalanság kérdését tárgyalja.

Ezt követően a Tanács egyhangúlag elfogadta a szegénységgel és a hajléktalansággal foglalkozó bizottság létrehozását.
2. Tájékoztatás Magyarország Nemzeti Reform Programjáról
Turóczy László, a Nemzetgazdasági Minisztérium versenyképességért felelős helyettes államtitkára elmondta, hogy 2010-ben mi változott meg az Európai Unió gazdaságpolitikai irányítási rendszerében. Kiemelte, hogy 2010-ben fogadta el az Európai Unió az úgynevezett Európa 2020 stratégiát. Ez alapvetően az európai gazdasági növekedés dinamizálására irányuló középtávú gazdaságpolitikai stratégia, amely az okos, smart, fenntartható és befogadó, inkluzív gazdasági növekedést tűzte ki célul.
Az Európa 2020 stratégia keretében öt kiemelt területen konkrét, számszerű célkitűzések is meghatározásra kerültek, amit az Európai Unió szintjén 2020-ig kell teljesíteni. Ezek közül legismertebb a foglalkoztatási célkitűzés, amely szerint 2020-ig 75 %-ra kell növelni a foglalkoztatási rátát. Azon túlmenően, hogy a különböző értékeket az Európai Unió egésze szintjén kívánja az Unió teljesíteni, minden tagállamnak a saját maga számára is ugyanezekre az indikátorokra vonatkozóan számszerű nemzeti vállalásokat kellett tenni.
Az európai szemeszter első epizódja a magyar EU-elnökség félévére esett. Az európai szemeszter intézménye egy megoldási kísérlet arra, hogy az Európai Unió tagállamai a gazdaságpolitikáikat egymással koordinálják annak érdekében, hogy az Európai Unió egésze is egy olyan szintű gazdasági fejlődést érjen el, amit célul kitűztek. 

Az európai szemeszter lényege az, hogy ezeknek a gazdaságpolitikáknak az összehangolására intézményi kereket biztosítson. Ennek kapcsán az Európai Bizottság, illetve az Európai Tanács, tehát a tagállamok képviselői meghatároznak részben horizontális iránymutatásokat, részben pedig országspecifikus iránymutatásokat arra vonatkozóan, hogy az EU-s tagállamoknak a gazdaságpolitikájukat hogyan kellene alakítani annak érdekében, hogy a közös célok irányába haladjunk előre. Ezen tartalmi, illetve formai iránymutatások alapján minden évben, minden tavasszal ki kell dolgozniuk az úgynevezett konvergencia-programjaikat, illetve az úgynevezett nemzeti reformprogramjaikat, amelyek bemutatják azt, hogy milyen intézkedések történnek ezen tartalmi iránymutatások mentén.

A készülő nemzeti reformprogramot jellemző irányok közül az első terület a foglalkoztatás, amely kapcsán ki kell emelni, hogy a kormány egyik kiemelt gazdaságpolitikai célkitűzése a munkahelyteremtés, illetve a foglalkoztatási ráta növelése. Jól megfogható és egyértelmű eredmények is rendelkezésre állnak, hiszen miközben az Európai Unió egészében a foglalkoztatás az elmúlt négy-öt évben, tehát a gazdasági válság óta, egy meredek csökkenés után tulajdonképpen inkább stagnál, de semmiképpen sem növekszik, addig Magyarországon az elmúlt három évben, évről évre viszonylag jelentős, statisztikailag is jól kimutatható növekedést mutat. Ez ahhoz vezetett, hogy az elmúlt évben a foglalkoztatási szint immár meghaladta a válság előtti szintet is, sőt gyakorlatilag a korábbi évtizedekre visszamenőleg is rendkívül magas szintet ért el. 

Másik fontos eleme ezeknek az intézkedéseknek az ifjúsági garanciarendszer. Ez egy európai uniós társfinanszírozási program, illetve egy európai uniós programnak a hazai megvalósítása. Tulajdonképpen egy komplex intézkedési struktúra, amely kiterjed a bértámogatásra, munkaerő-piaci képzésre, egyéb munkaerő-piaci szolgáltatásokra, járulékkedvezményekre, mobilitás támogatására, és alapvetően azt a célt tűzi ki maga elé, hogy a fiatalok - és itt a munkaerőpiacon 25 év alatti megjelenőkre gondolunk - belátható határidőn belül ezen eszközrendszereknek köszönhetően munkához vagy képzéshez, oktatáshoz jussanak. Középtávon az az elérendő cél, hogy aki fiatalként munkát keres a munkaerőpiacon, az négy hónapon belül vagy munkaajánlatot kapjon vagy pedig oktatásban, képzésben részesülhessen.

A foglalkoztatás területének másik fontos eleme a nők foglalkoztatásának az elősegítése. Részben ide kapcsolódik a munkahelyvédelmi akció célzott kedvezménye, de itt érdemes megemlíteni a GYED extra bevezetését is, ami alapvetően azt jelenti, hogy a nőknek nem kell választani a gyermekvállalás utáni ellátások igénybevétele és a munkavállalás között, illetve a második vagy többedik gyermek megszületése esetén nem kell lemondani a korábban született gyermekek után járó ellátásról.

Szintén itt érdemes megemlíteni azt, hogy folyamatban vannak azok a programok, amelyek a bölcsődék, óvodák férőhelyének a bővítésére irányulnak.
A klíma- és energiapolitika esetében annyit kell jelezni, hogy ez az egyik olyan terület, amely a 2014-2020 közötti európai uniós fejlesztési periódusban Magyarország egyik fontos prioritása.

A kutatás-fejlesztés területén is fontos intézkedések történtek, történnek. Két elemet kell kiemelni, amely kifejezetten a vállalati szintű innováció fejlesztésére, ösztönzésére irányul. Az egyik az úgynevezett stratégiai együttműködések és kezdeményezések támogatása. Olyan pénzügyi támogatási programok kerültek meghirdetésre először nemzeti finanszírozásból a Kutatási és Technológiai Innovációs Alap finanszírozásában - és ugyanezek kerülnek majd meghirdetésre EU-s forrásokból is -, amelyek kifejezetten a vállalkozói szektor, a tudományos szektor és a civil szektor felsőoktatással való együttműködésén alapuló programjait támogatják.
Az Oldalak álláspontjai
A Civil Oldal álláspontja szerint a foglalkoztatási célkitűzések - amelyek az Európa 2020 stratégiában és az európai szemeszterben 75 %-os foglalkoztatási ráta nevesítésével kerültek rögzítésre - nem valósíthatók meg akkor, ha a civil szektor aktívan nem működik közre. Az aktív közreműködés elkerülhetetlen a munkavállalói és munkaadói oldallal is, valamint az egyházi oldallal is - hiszen az egyház is foglalkoztató a maga módján. Látni lehet másfelől, hogy a 2013-as 63,2 százalékos foglalkoztatási ráta igen messze van még 75 %-tól. Fontos még a K+F kapacitás növelése is.
A Munkavállalói Oldal kérdése arra irányult, hogy a NGTT-nek lesz-e lehetősége a programba való részletes betekintésre. 
A Tudomány Képviselői Oldal jelezte, hogy amennyiben észrevételük lesz a Nemzeti Reform Programmal kapcsolatosan, úgy azt írásban eljuttatják a kormány számára.

A Gazdaság Képviselői Oldal meglátása szerint a 75%-os foglalkoztatási ráta egy nem teljesíthető cél. 

Jobban oda kell figyelni a társadalom öregedésének a konkrét hatásaira és konzekvenciáira. A jelenlegi statisztikák szerint addig, ameddig az 50-54 éves korcsoportnak az inaktív része mindössze 19 százalék, ez az 55-59 közötti korosztálynál megduplázódik, és a 60-64 éveseknél ez a megduplázódott érték is megduplázódik, és immáron 85 %-ot ér el.
A nők helyzetével kapcsolatosan elhangzott, hogy a háromgyerekes családanyák foglalkoztatási mutatója jelentősen eltér az Európai Uniótól, bár jól látható, hogy a kormány intézkedési terve konkrét eredményeket hozott.

A mobilitással kapcsolatosan érdemes megfigyelni azt, hogy a keleti régiók mindegyike alatta van az országos átlagnak, míg a nyugati régiók húzzák föl ezt az átlagértéket.
Az egyik talán legsúlyosabb foglalkoztatási probléma a vidék, illetve a falu foglalkoztatásának az ügyei. Jól látszanak a statisztikákból, hogy míg a mezőgazdasági foglalkoztatás, valamint az önfoglalkoztatottak száma az elmúlt négy évben drasztikusan csökkent, addig a falvak jelentős részében gyakorlatilag a mezőgazdaságon kívül az önkormányzat, illetve a közmunka az, ami foglalkoztatásként szóba kerül, tehát ennek a tőkevonzó-képessége, vállalkozóképessége rendkívül alacsony. Ennek okán a szegénység is itt a legsúlyosabb.
Az Egyházi Oldal üdvözölte a Nemzeti Reform Program célkitűzéseit. 

Turóczy László helyettes államtitkár a kormány álláspontját képviselve kijelentette, hogy a foglalkoztatással kapcsolatosan cél, hogy az piaci foglalkoztatás legyen. A kormány a közmunkát nem egy olyan tartós megoldásnak tekinti, amely alkalmas a 75%-os célkitűzés elérésére. A közmunka a társadalom gazdasági inaktivitásba süllyedt rétegeinek a munkaerőpiacra való visszatérését kívánja elősegíteni, valamint a piaci munkahelyteremtés alacsony potenciáljára próbál reagálni. Hosszú távon a terv az, hogy a szerepét fokozatosan átvegye a valódi piaci munkahelyteremtés. Megkerülhetetlen a civil szféra bevonása is. Vannak és lesznek is olyan intézkedések a foglalkoztatás bővítésére, a szegénység visszaszorítására, leküzdésére irányuló csomagokban, amelyek kifejezetten a civil szektor és az egyházak aktív részvételére, elsődleges szerepére építenek. Fontos probléma a társadalmi elöregedés is.
A Civil Oldal javaslatot tett egy olyan ülés megtartására, ahol a partnerségi megállapodás és a Nemzeti Reform Program együttesen bemutatásra.

A Munkavállalói Oldal kifejezte igényét egy olyan NGTT ülés tartására, ahol a teljes Nemzeti Reform Program megvitatására lesz lehetőség.

A Tudomány Képviselői Oldal nem tett észrevételt.

A Gazdaság Képviselői Oldal véleménye szerint nehéz társadalmi problémát megérteni úgy, hogy aaz ahhoz fűzött statisztikai adatok nem azonos alapon vannak.

Az Egyházi Oldal nem tett hozzászólást.

Turóczy László helyettes államtitkár elmondta, hogy lehetséges a partnerségi megállapodást és a Nemzeti Reform Programot egy NGTT ülésen tárgyalni.

3. A nemzeti szociális jelentés bemutatása

Dr. Garai Péter, az Emberi Erőforrások Minisztériumának társadalmi felzárkózásért felelős helyettes államtitkára ismertette, hogy az Európai Unió működéséről szóló szerződés 160. cikke által létrehozott Szociális Védelmi Bizottság döntött arról, hogy az Európa 2020 stratégia végrehajtásában a nemzeti reformprogramokat kiegészítő nemzeti szociális jelentés is elkészüljön a tagállamok részéről.

A jelentés a társadalmi befogadás, a nyugdíjrendszerek, valamint az egészségügyi ellátórendszerek és a tartós ápolás, gondozás szakterületeire vonatkozóan azonosítja a fő célkitűzéseket, illetve beszámol az elmúlt évben elért előrehaladásról, az idei évre tervezett intézkedésekről. 

A beszámolóval kapcsolatosan még érdemes azt megjegyezni, hogy évi rendszerességgel készül el, de nem minden évben ugyanolyan súllyal, illetve tartalommal.

A jelentésben bemutatott főbb tématerületek a következők: az első egy bevezető, ami a szakmapolitikai környezetről szól; utána következik a szegénység és a társadalmi kirekesztés csökkentése kapcsán tett tagállami vállalás helyzetének bemutatása; a következő a társadalmi felzárkózás-politika területén végrehajtott reformok bemutatása; külön tématerület a megfelelő és fenntartható nyugdíjakra vonatkozó reformok bemutatása; továbbá a magas minőségű és fenntartható egészségügyi és tartós ápolási ellátás bemutatása, illetve kiemelt terület még a fiatal munkanélküliek szociális védelemhez való hozzáférésének prezentálása.

A jelentés a bizottsági útmutató szerint az NRP-vel együtt kerül majd bemutatásra a Bizottság részére. A jelentésben elsősorban a szegénység uniós mutatók szerinti alakulása kerül bemutatásra. A kormány által a szegénységben élők számának csökkentése érdekében megtett intézkedések - ezek elsősorban gazdasági, társadalmi intézkedések - hatásai a statisztikai adatlapokban még nem jelentkeznek teljes körűen. Itt mindenképpen érdemes megjegyezni azt, hogy a hivatalos statisztikai adatszolgáltatás vagy a főbb statisztikai adatok vonatkozásában minden esetben egy későbbi időpontban áll rendelkezésre, tehát nem teljes körű kifejezetten a 2014-es évre vonatkozóan a jelentés.

Dr. Ulicska László, az Emberi Erőforrások Minisztériumának főosztályvezetője elmondta, hogy a bevezető egy általános áttekintés a gazdasági, szociális folyamatokról, kis kiegészítéssel ez tulajdonképpen az NRP szövegéből átemelt szöveget jelent.

A második és harmadik fejezet azokat a főbb intézkedéseket, reformokat tartalmazza, amelyek meghatározó jelentőségűnek ítélhetők a szociális védelem területén. Itt szerepelnek a munkaerő-piaci integrációt előmozdító állami programok, valamint a közfoglalkoztatás.

A szociális ellátások területén kisebb jelentőségűnek tűnő, ugyanakkor a szakterületen meghatározó intézkedésekről kell szót ejteni. Itt a rendszeres szociális segély maximumának emelését, illetve a megváltozott munkaképességűek előzetes biztosítási idejének számítási módszer-változását kell kiemelni.

A szolgáltatásokhoz való hozzáférésben kiemelt módon szerepelnek az oktatás területén megtett intézkedések. Ezek jó része ugyancsak szerepel a nemzeti reformprogramokban. Itt szó van az óvodákhoz való hozzáférés kiterjesztéséről, a férőhelyek bővítéséről, az ösztöndíjprogramokról, illetve azokról a programokról, amelyek a hátrányos helyzetű tanulók iskolai sikerességének előmozdítását célozzák.

A jelentésben külön tématerület a nők munkaerő-piaci részvételének támogatása. Itt olyan uniós forrásokból megvalósuló programokat lehet említeni, amelyek kifejezetten a nők munkaerő-piaci részvételének növelését szolgálják. 

A gyermekeket célzó beavatkozások között igen fontosak a kora gyermekkori, minél korábbi életkorban történő beavatkozások, a nyári étkeztetés, illetve a nevelőszülői ellátás megerősítése is, ami az elmúlt időszak beavatkozásainak egyik jelentős lépése volt a szociális területen a gyermekvédelmi rendszer vonatkozásában.

Ami a negyedik fejezetet, azaz a nyugdíjról szóló fejezetet illeti, itt meghatározó változás az időszakban nem történt. Röviden szó van arról, hogy 2011-ben 2012-milyen főbb mozzanatok voltak a területen.

Az egészségügyi ellátás területén nagyon kevés kivétellel az NRP-s intézkedéseket lehet felsorolni, illetve olyan intézkedésekre tér ki, amelyek továbbgyűrűző hatásaikban lehetnek fontosak, ilyen a lelki egészség szakpolitikai program, illetve ezek a lelki egészségcentrumok, amelyeknek a létrehozása megkezdődött az elmúlt időszakban. 

Az Oldalak álláspontjai:

A Civil oldal üdvözli a munkaerőpiac diverzifikálását, amely eredményezte a valós és teljes foglalkoztatás irányába történő irányváltást. Az Oldal felhívta a figyelmet arra, hogy Magyarországon nő a relatív szegénységben élők száma. Az Oldal egyetért a jelentésben megfogalmazottakkal, miszerint kulcskérdés a gyermekszegénység. Az egészségügy kapcsán leszögezték a szociális ágazatban dolgozókkal kapcsolatosan, hogy a rezidensek és a szakellátók, orvosok és ápolók Magyarországon tartása összefügg a méltányos bérezéssel, valamint az ellátórendszer dologi környezetével is.

A Munkavállalói Oldal nem kívánt véleményt nyilvánítani.

A Tudomány Képviselői Oldal nem kívánt észrevételt tenni, a tájékoztatót tudomásul vette.

A Gazdaság Képviselői Oldal tudomásul vette a tájékoztatást.

Dr. Weltner János az EGSZB II. csoportjának tagja szerint az oktató-hallgató arány jelentősen romlott Magyarországon, ami előrevetíti a felsőoktatási minőség közeljövőben bekövetkező romlását.

A munkahelyteremtés egyik legfontosabb eszköze a járulékkedvezmények nyújtása, ugyanakkor az OEP költségvetésének már jelenleg is csak egyharmada származik járulékból és kétharmada különböző adónemek átcsoportosításából, aminek az lehet a következménye, hogy az állampolgárok számára csökken az átláthatóság.

Szóvá tette a közszolgálatban, valamint a magánszférában dolgozók eltérő nyugdíjazási szabályozását. 

Dr. Garai Péter helyettes államtitkár elmondta a szegénységi adatokkal kapcsolatosan, hogy nagyon összetett és nagyon sokféle statisztikai adatból kell összeállítani azt a választ, amit az Európai Bizottság kér. A helyettes államtitkár elmondta, hogy tudomásul veszi a korkedvezményes nyugdíj visszaállításának észrevételét, illetve a gyógyszerkasszával kapcsolatos észrevételeket.

Az Oldalak álláspontjai:

A Civil Oldal fontosnak tartja, hogy a szegénység elleni küzdelem és a nemzeti felzárkózási stratégia kerüljön az NGTT napirendjére még egyszer, hiszen a szegénység elleni küzdelemnek csak egy marginális része a hajléktalan-ellátás. 

Hangsúlyozni kell, hogy nagyjából 4,6 millió ember él valamilyen és 3,1 millió ember ebből súlyos anyagi deprivációban. A főbb csoportok: a gyermekek, a többgyermekes családok, a fogyatékosok és a romák. Nagyon fontos, hogy az ő esetükben fontos intézkedések történjenek. Azon kormányzati intézkedések, amelyek eddig megtörténtek, egészen biztosan csökkentették a szegénységben élők számát, illetve megelőzték a további növekedést. Azonban a Civil Oldal szükségesnek tartaná az európai támogatási ciklushoz igazodó, országos, megyei, települési szintű, számon kérhető és tervezett fejlesztési, felzárkózási programok megalkotását. Európai mintára ifjúsági centrumokat kellene létrehozni a munkanélküliség megelőzésére. A harmadik kiemelt terület a gyermekétkeztetés.

4. Az NGTT 2013. évi jelentésének elfogadása
Dr. Joób Máté soros elnök tájékoztatta a résztvevőket, hogy az NGTT a 2013. évre vonatkozó jelentését a 2014. március 12-én tartott oldalelnöki értekezlet elfogadta. A Tanács tagjai elektronikus úton megkapták a jelentést.
A tájékoztatást követően a plenáris ülésen is elfogadásra került az NGTT 2013. évi jelentése.
5. Egyebek

A Tanács határozott arról, hogy létrehoz egy, az NGTT működésének további lehetőségeivel, fejlesztésével foglalkozó munkacsoportot.

Jóváhagyta:


Dr. Joób Máté

soros elnök
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