

Tájékoztató

a Nemzeti Gazdasági és Társadalmi Tanács

2012. július 2-án tartott plenáris üléséről

1. Balog Zoltán miniszter köszöntője

A Miniszter tájékoztatta a Nemzeti Gazdasági és Társadalmi Tanács tagjait, hogy a Tanács Titkársága a Közigazgatási és Igazságügyi Minisztériumból átkerült az Emberi Erőforrások Minisztériumába, a szervezeti egység felügyeletét továbbra is dr. Latorcai Csaba nemzetiségi, társadalmi és civil kapcsolatokért felelős helyettes államtitkár látja el.

A Miniszter kifejtette, hogy a Nemzeti Gazdasági és Társadalmi Tanácsra, mint a társadalmi párbeszéd makroszintű fórumára óriási szükség van a közigazgatás, az oktatás, a felsőoktatás, a közoktatás, a nyugdíjrendszer, valamint a szociális ellátórendszer és az egészségügy sikeres átalakítása során. 

A Tanács nevében Dr. Kucsera Tamás Gergely soros elnök megköszönte a Miniszter felszólalását.

2. Soros elnöki tájékoztató az elmúlt ülésszak óta eltelt időszakról
Dr. Tarján Lászlóné dr. Tajnafői Anna delegálása a Nemzeti Fenntartható Fejlődési Tanácsába megtörtént. A Nyugdíjbiztosítási Ellenőrző Testületbe delegált Ladán Éva, Máthéné dr. Bertók Judit és Kompaktor Emília 2012. június 26-án átvette megbízólevelét. 

Schulek Csaba, a Civil Oldal tagja, lemondott a Nemzeti Gazdasági és Társadalmi Tanácsi tagságáról, a Nemzeti Együttműködési Alap Tanács döntésének értelmében a helyét dr. Simóka Beáta veszi át.

Dr. Szűcs György, a Gazdaság Képviselői Oldal tagja szintén lemondott a Nemzeti Gazdasági és Társadalmi Tanácsi tagságról, helyét az IPOSZ új elnöke, Németh László tölti be.

A Tanács a tájékoztatást tudomásul vette.

3. Az NGTT Szervezeti és Működési Szabályzatának módosítása

A Szervezeti és Működési Szabályzat módosításai javaslatát – a két új tag nevével korrigált melléklettel együtt – Dr. Kucsera Tamás Gergely soros elnök a Tanács elé terjesztette. 

A Szervezeti és Működési Szabályzat módosításával kapcsolatosan hozzászólás nem történt.

A módosításokkal egységes szerkezetbe foglalt Szervezeti és Működési Szabályzatot 25 igen szavazat, 2 nem szavazat mellett, tartózkodás nélkül a Tanács elfogadta.

4. Konzultáció a felnőttképzés stratégiai kérdéseiről

Dr. Odrobina László a Nemzetgazdasági Minisztérium főosztályvezetője a felnőttképzés átalakításáról tájékoztatta a Tanácsot. Véleménye szerint, a felnőttképzés elsődleges célja a gazdaság kiszolgálása megfelelően képzett munkaerővel.

A Főosztályvezető beszámolt arról, hogy az elmúlt időszakban az Országgyűlés elfogadta a szakképzésről szóló törvényt, valamint a szakképzési hozzájárulásról szóló törvényt, majd részletezte ezek hatásait. A beszámolóban kitért a kormány felnőttképzést érintő legfontosabb lépéseire. 
Az Oldalak álláspontjai:
A Gazdaság Képviselői Oldal véleménye szerint, a kormány előterjesztése és a gazdaság elvárásai találkoznak. A tájékoztatóból kitűnik, hogy jelentős források kerülnek a felnőttképzésben felhasználásra. Úgy gondolják, a képzést gazdaság közelivé kell tenni, a gazdasági szereplőknek ráhatással kell rendelkezniük a szabályozási, a működtetési és az ellenőrzési folyamatokra. 

A Civil Oldal felhívta a figyelmet a civil szektorban rejlő potenciálokra és kérte ezek figyelembevételét a kormányzati döntések előkészítése során.   
A Munkavállalói Oldal támogatja az előterjesztést, azzal, hogy a nehézségeket, a felnőttképzés területén nem enyhíti az a tény, hogy a kormány bizonyos pénzügyi forrásokat zárolt. 

A Tudomány Képviselői Oldal megítélése szerint a felnőttképzéssel kapcsolatos átalakítások megfelelően alakulnak. A folyamatban fontos szerepük van a felsőoktatási intézményeknek, kérik, ennek a véleménynek a koncepcióban történő megjelenítését és figyelembe vételét. 

Az Egyházi Oldal szerint az iskolarendszeren kívüli felnőttképzésnek az egyén és a társadalom szempontjából kiemelten fontos jelentősége van. 

Dr. Kucsera Tamás Gergely soros elnök lezárta a napirendi pont tárgyalását.

5. Tájékoztatás a 2013. évi költségvetés általános tervezési elveiről és ezek gazdasági, társadalmi indokoltságáról

Banai Péter Benő a Nemzetgazdasági Minisztérium helyettes államtitkára tájékoztatta a Tanácsot, arról, hogy a törvényjavaslat korábbiaktól eltérő időpontban történő tárgyalását az Európa szerte bekövetkezett események indokolják (eurózóna válsága, az egyes országok gazdasági és fizetési nehézségei). A finanszírozás tekintetében Magyarország és a magyar államháztartás stabil, az államháztartási hiány és az államadósság csökkentésének a vonatkozásában nincs mozgástér. Az államháztartási hiánycsökkentés folytatódik, amelyhez csökkenő államadósság-pálya kapcsolódik.

A benyújtott törvényjavaslatot szigorú kiadáscsökkentések jellemzik, az egészségügyben azonban megvalósításra kerül a 30,5 milliárd forintos béremelés, ennek fedezete a jövedéki adó emelésével biztosított. A köznevelési törvény értelmében a pedagógusbér-emelés is betervezésre kerül. 

A bevételi oldalon a munkahelyteremtés, munkahelybővítés 300 milliárdos hatása meghatározza a jövő évi folyamatokat. Sem ez, sem a pénzügyi tranzakciós illeték változásának a hatása nem szerepel még a beadott tervezetben.

A változtatásokat 2012. július 12-i fejezeti főösszegekről szóló szavazásig lehet módosítani. A konkrét javaslatokat legkésőbb július 10-ig meg kell ismerni.

A főösszegek zárása után 2012 őszén várható végleges döntés a 2013-as költségvetésről.

Az Oldalak álláspontjai:

A Civil Oldal véleménye szerint a jövő évi költségvetés beruházási fordulatra épít és ahhoz megfelelő forrásokat is biztosít. A makrogazdasági prognózisai kedvezőek. Úgy vélik, az a tendencia, amely a költségvetésből és annak részletes indoklásából látható, a civil szektor számára – a tényleges lehetőségekhez és a szakmai kompetenciákhoz képest – méltatlanul kevés feladatot ad.

A Munkavállalói Oldal elmondta, a különböző kormányzati intézkedések következtében jelentősen nő a munkaerő kínálat, ugyanakkor a gazdaság pang, nincs munkaerő kereslet, ennek változását a költségvetési javaslat nem biztosítja. 

Az Oldal felhívta a figyelmet arra, hogy a szakszervezetek az elmúlt évek során nagy hangsúlyt fektettek arra, hogy a reálkeresetek növekedése ne szakadjon el a termelékenységtől se negatív, se pozitív irányba. A reálkeresetek emelkedésére a gazdaság teljesítménye alapján nem lesz lehetőség. Az Oldal jelezte, szükségesnek látja, a kormány véleményének megismerését ezekről a folyamatokról. Javasolta, a Tanács nemzetgazdasági, valamint versenyképességi szempontból tárgyalja meg a témát.
A Tudomány Képviselői Oldal megfontolásra javasolja a maradék szuperbruttó kivezetésének elhalasztását a gazdaság talpra állásáig. A bankok többszörös adóztatását nagyon kockázatos gazdasági lépésként ítéli meg az Oldal.

A Gazdaság Képviselői Oldal kifejtette, a kormány feladata a 300 milliárd forint előteremtése. Növelni kell a foglalkoztatottak számát és megőrizni a munkahelyeket. A folyamat részét kell, képezze a kis- és közepes-, valamint a mikrovállalkozások adózásának egyszerűsítése is. A költségvetésben szereplő új adókat a vállalkozásoknak kell megfizetniük. Az adóbeszedéssel szemben a gazdaság ösztönzésének kell dominálnia.

Az Egyházi Oldal alapvetően jónak látja a kormány azon törekvéseit, amelyek fenntarthatóvá teszik az államháztartás egyensúlyát és az államadósságot csökkenő pályára kívánják állítani. 

A Tanács a tájékoztatást tudomásul vette, Dr. Kucsera Tamás Gergely soros elnök lezárta a napirendi pont tárgyalását.

6. Konzultáció a nyugdíjrendszer átalakításának aktuális és stratégiai kérdéseiről

Hulák Zsuzsanna az Emberi Erőforrások Minisztériumának főosztályvezetője elmondta, hogy a nyugdíjrendszer az elmúlt két évben jelentős átalakulásokon ment keresztül. 

A kétpilléres nyugdíjrendszer egyik pillére a társadalombiztosítási nyugdíjrendszer, a másik pillére a tőkefedezeti elven felépülő magánnyugdíjpénztárak rendszere volt, amely nem felelt meg a korábbi jogalkotói elvárásoknak.

A társadalombiztosítási nyugdíjrendszer átalakításának lényege, hogy a nyugdíj valóban az időskori megélhetés alapjává váljon. 

A törvényjavaslat szerint a nyugdíj kiszámításának módszerében nem következik be változás. 

A nyugdíjrendszer sürgető változtatására nincs szükség, mivel az irányadó időszak, amelynek a befizetett keresetei alapján a nyugdíj kiszámításra kerül, fokozatosan halad az életkereset felé. 

Az Oldalak álláspontjai:

A Civil Oldal véleménye szerint két fő szempontot kell figyelembe venni: egyrészt a szolidaritásalapú, másrészt a biztosításalapú gondoskodásmódot. Álláspontjuk szerint, a megoldást a foglalkoztatáspolitikában kell keresni, azaz a termelésben és a munkahelyteremtésben. 

A Munkavállalói Oldal elmondta, Magyarországon nem voltak nagy szakszervezeti tüntetések a nyugdíjkorhatár emelése miatt, mivel tarthatatlan volt a korábbi alacsony nyugdíjkorhatár. 

Az Oldal stratégiai kérdésnek tekinti, hogy a szolidaritásalapú nyugdíjrendszer milyen ellátást biztosít a nyugdíjasok számára. Az önkéntes nyugdíjpénztárak lehetőséget adnak az öngondoskodásra.
A korkedvezményes nyugdíj intézményének a nyugdíjrendszer keretében történő megszűntetése az Oldal álláspontja szerint elfogadható, ugyanakkor szükséges ennek más formában való helyettesítése. 
A Tudomány Képviselői Oldal álláspontja szerint a nyugdíjkorhatár emelése stratégiai kérdés. 

A Gazdaság Képviselői Oldal kijelentette, a nyugdíjkassza jelenleg egyensúlyi helyzetben van, azonban meg kell határozni a nyugdíjkorhatárt. 

Az Egyházi Oldal véleménye szerint aktuális téma a társadalom elöregedése és a nyugdíj kérdése. Üdvözlendő a kormány törekvése, amely állami nyugdíjról beszél és nem öngondoskodásról. 
Dr. Kucsera Tamás Gergely soros elnök a napirendi pont tárgyalását lezárta.

7. Tájékoztatás a hazai építőipar helyzetéről és kilátásairól

Dr. Lenner Áron a Nemzetgazdasági Minisztérium főosztályvezetője ismertette az építőipar helyzetét és a kormányzat terveit. A Főosztályvezető elmondta, hogy az egyes iparágak közül az építőipart sújtják leginkább a gazdasági válság következményei. 

A kormányzat három fő intézkedéscsomaggal próbálja segíteni az építőipart, az építési és engedélyeztetési eljárások egyszerűsítésével, a lánctartozások visszaszorítását segítő intézkedésekkel, és a különböző fejlesztési programok előkészítésével. 

Az intézkedéscsomagnak három fő csomópontja van. Az első a Teljesítésigazolási Szakértői Szerv felállításának a terve. A második az ÁFA rendszerrel kapcsolatos változtatások bevezetése. A harmadik a feljelentési kötelezettséget elmulasztó felszámolókra nézve büntetőjogi szankció bevezetése. 
Az Oldalak álláspontjai:

A Civil Oldal elmondta, hogy az építőipar drámai visszaesése kihatással van a nemzetgazdaság teljesítményére, a nemzeti össztermék csökkenésére. Az Oldal egyetért a felsorolásra került három problémakörrel.
Szükséges az építőipar egységes, gazdasági szemléletű igazgatása. Ezek az intézkedések alkalmasak lehetnek a beruházások beindítására és a nemzetgazdaság szempontjából kiemelten fontos építőipar fellendülésére. 

A Munkavállalói Oldal véleménye szerint az építőipar prosperitása szoros összefüggésben van a gazdaság működésével. A munkahelyek száma nagymértékben csökkent e területen.

Az Oldal támogatná a bérlakásépítést, amely lekötné az építőipar kapacitásait, és elősegítené a munkaerő mobilitását.

A Gazdaság Képviselői Oldal fontosnak tartja a lánctartozások visszaszorítását. A tőkehiány enyhítésére a pénzügyi szolgáltatók bevonását látja szükségesnek. 

A fenntartható otthonokkal, a megújuló energiaforrásokkal, a közintézmények felújításával kapcsolatos munkák megkezdése, illetve a bérlakás program elindítása jelentős előrelépés lenne az iparág szempontjából.

Az Egyházi Oldal elmondta, a jogos munkabér visszatartása súlyos bűn. Ennek jelentős következménye, a családok eladósodása.
Az Oldal helyesli a közbeszerzési eljárások megszigorítását.

A Tanács a tájékoztatást tudomásul vette, Dr. Kucsera Tamás Gergely soros elnök lezárta a napirendi pont tárgyalását, és bezárta az ülés.

Az ülés résztvevői:

· Az NGTT tagjai:

· A Gazdaság Képviselői Oldal részéről: Dr. Balogh István, Dr. Dávid Ferenc, Horváth Gábor, Németh László, Dr. Parragh László, Dr. Sárközi György, Takács János, Dr. Vadász György, Wimmer István, Dr. Zs. Szőke Zoltán
· A Munkavállalói Oldal részéről: Dr. Borsik János, Gaskó István, Dr. Kuti László, Palkovics Imre, Pataky Péter, Varga László

· A Civil Oldal részéről: Apró Antal Zoltán, Dr. Kucsera Tamás Gergely, Martényi Árpád, Dr. Szendrei Róbert

· A Tudomány Képviselői Oldal részéről: Sándorné Dr. Kriszt Éva, Dr. Palócz Éva, Dr. Török Ádám, 
· Az Egyházi Oldal részéről: Dr. Beran Ferenc, Dr. Joób Máté, Dr. Kovács I. Gábor, Paszternák Tamás

· A Nemzeti Gazdasági és Társadalmi Tanács egyes tagjainak szakértői: Dr. Agócs József, Dr. Máhr András, Molnárné Dalmadi Terézia, Dr. Szilágyi János, Dr. Kakuszi István, Kiss Béla, Dr. Kocsis Miklós, Migács Tibor, Ongjerth Richárd, Pásztóy András, Szabó Imre, Wágnerné Tomcsik Gabriella
· A Nemzeti Gazdasági és Társadalmi Tanács meghívott előadói: Hulák Zsuzsanna, Banai Péter Benő, Dr. Odrobina László, Dr. Lenner Áron
· A Nemzeti Gazdasági és Társadalmi Tanács meghívottjai: Balog Zoltán, Fodor Lajos, Dr. Horváth Zoltán, Kovács Tamás, Dr. Mészáros József, Németh Eszter, Dr. Simon Attila István, Dr. Szaló Péter, Dr. Székács Péter, Szentkirályi-Szász Krisztina
· A Nemzeti Gazdasági és Társadalmi Tanács Titkársága részéről: Dr. Latorcai Csaba Belánszky-Demkó Zsolt, Dr. Kirchner Hajnalka, Szabó Melinda

Jóváhagyta:

Dr. Kucsera Tamás Gergely

soros elnök
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