

Tájékoztató

a Nemzeti Gazdasági és Társadalmi Tanács

2012. november 15-én tartott plenáris üléséről

Dr. Török Ádám, a Tanács soros elnöke köszöntötte a megjelenteket és egyben tájékoztatta őket az egyes oldalak soros elnökeinek személyéről.
A Soros elnök bejelentette, hogy Dr. Kovács I. Gábor, az egyházi oldal tagja, 2012. október 31.-vel lemondott tagságáról, a Magyarországi Református Egyház még nem delegált új tagot.

A napirendi pontok tárgyalása

1. Tájékoztató a Nemzeti Energiastratégiáról és az atomenergia jövőjéről

Előterjesztő: Kovács Pál klíma- és energiaügyért felelős államtitkár (NFM)

Kovács Pál a Nemzeti Fejlesztési Minisztérium államtitkára tájékoztatta a Tanácsot, hogy a Kormány tavaly októberben elfogadta a Nemzeti Energiastratégiát. Az Energiastratégia azonosította azokat a globális, európai és hazai trendeket, amelyek befolyást gyakorolnak, illetve alkalmazkodási kényszert vagy kötelezettségvállalást jelentenek a hazai energiapolitikai célkitűzések megvalósításában. Az elérendő fő cél, hogy az energetika fenntartható és biztonságos, illetve a gazdaság versenyképességét maximálisan kiszolgáló szektorként működjön. A Nemzeti Energiastratégia végrehajtásáról szóló országgyűlési határozat alapján jelenleg öt cselekvési terv készül: távhőfejlesztési, az erőmű- és kapacitásfejlesztési, az ásványvagyon és készletgazdálkodási, az energetikai iparfejlesztés és kutatásfejlesztési valamint az energiatudatos társadalom kialakítását célzó tudatformálási cselekvési tervek.
Az államtitkár beszélt az atomenergia jövőjéről is, ugyanis ennek alkalmazása az energia-ellátásbiztonság fenntartásához, illetve a nemzetgazdaság versenyképességéhez jelentős mértékben járul hozzá.

A Kormány kilátásba helyezte a Paksi Atomerőmű területén új blokk(ok) létesítését, amelyet a nemzetgazdaság szempontjából kiemelt jelentőségűnek tartanak az energiaellátás biztonsága szempontjából. A Kormány javaslatot vár arra vonatkozóan, hogy egy vagy két blokk kerüljön létesítésre, a megvalósításhoz szükséges beruházói források finanszírozásának módjára. Emellett azt is kiemelte, hogy fontos megvizsgálni, miként biztosítható a magyar vállalkozások minél nagyobb mértékű részvétele a beruházásban, ezáltal miként érhető el a foglalkoztatás jelentősebb növelése. A létesítés a tervek szerint 2017-2018-ban indulhat meg.
Kovács Pál államtitkár hangsúlyozta, hogy a Paksi Atomerőmű jelenleg működő négy blokkjának üzemidő hosszabbítása is elengedhetetlen a villamosenergia-ellátás biztonsága érdekében.

Az államtitkár fontosnak tartotta kiemelni, hogy nukleáris biztonság kérdése elsődleges szempont Magyarországon és az Európai Unióban is. Magyarország számára alapvető szempont, hogy mind a jelenleg működő négy paksi egység, mind az esetlegesen létesítendő új atomerőművi blokk(ok) esetén a legszigorúbb, rendszeresen felülvizsgált biztonsági normák kerüljenek alkalmazásra.

Az Oldalak álláspontjai:

A Civil Oldal támogatja és indokoltnak tartja az Energiastratégia megalkotását, kiemelte a hazai forrásfelhasználások fontosságát, egyben felhívta a figyelmet a vízenergia szerepére.
A Munkavállalói Oldal szintén fontosnak tartja az Energiastratégia megalkotását, leginkább az energiaellátás szempontjából, valamint kiemelte a gazdaságos energiafelhasználás és az energiatakarékosság szerepét. Fontosnak tartják a társadalom bevonását, illetve meggyőzését az új paksi blokkok létesítése kapcsán, illetve azok környezeti, gazdasági és egyéb hatásait illetően.

A Gazdaság Képviselői Oldal álláspontja szerint a gazdaság szempontjából nézve az energiabiztonság és az energia ár versenyképességi kérdés, ennek megfelelően szükségesnek tartják egy hosszú távú energiatervezés megvalósítását, azaz a Nemzeti Energiastratégia megalkotását és kiemelte a hazai energiaforrások felhasználásának jelentőségét.
Az Egyházi Oldal az előző megszólalókhoz csatlakozva a rendelkezésre álló hazai források minél szélesebb körű kiaknázását támogatja, és egyben felhívta a figyelmet a modern technikában rejlő esetleges veszélyekre.

2. Konzultáció az új Munka törvénykönyve hatálybalépését követő időszak tapasztalatairól
Előterjesztő: az NGTT Munkavállalói oldala

Kormányzati előterjesztő: Dr. Kardkovács Kolos foglalkoztatásért felelős helyettes államtitkár (NGM)
A Munkavállalói Oldal véleménye szerint a Munka Törvénykönyve csökkentette a kiszolgáltatottabb munkavállalók törvényi védelmét pl. a műszakrend sűrű átrendezésével, az átlagkereset csökkentésével. Kiemelte, hogy olyan szabályokra van szükség, amelyek csökkentik, illetve megszüntetik a szürke- és a fekete foglalkoztatás lehetőségét. Fontosnak tartják, hogy a Munka Törvénykönyve összhangban legyen az Alaptörvénnyel, illetve az európai uniós jogszabályokkal.
A Gazdaság Képviselői Oldal úgy gondolja, szükséges és jó döntés volt az új Munka Törvénykönyvének az elfogadása. Egyben jelezték, hogy 3-4 hónap eltelte után nehéz lenne megmondani, hogy milyen hatással van mindez a gazdaságra. Kiemelte, hogy az egyeztetések során fontosnak tartották, hogy egy olyan törvény kerüljön elfogadásra, amely javítja a magyar gazdaság versenyképességét. 

Dr. Kardkovács Kolos helyettes államtitkár jelezte, hogy kormányzati szinten a Munka Törvénykönyvének a hatásvizsgálata olyannyira fontos, hogy külön pályázat jelenik meg ebből a célból, a pályázók köre pedig a szakszervezeti és a munkaadói szervezetek lesznek.
A helyettes államtitkár leszögezte, az új Munka Törvénykönyve megfelel a nemzetközi és uniós normáknak és irányelveknek egyaránt. A Munka Törvénykönyvében a főszabály az, hogy a munkaszerződésben csak a munkavállaló javára lehet eltérni, kiemelt jelentőségű alapelvként fogalmazza meg a jogszabály a személyhez fűződő jogok védelmét.
Az Új Munka Törvénykönyve 2012. július 1-je után lépett hatályba. A nemzetgazdasági szintű versenyszférás béradatok azt mutatják, hogy a versenyszférában kereset növekedés mutatkozik. A tényleges hatások kifejtésére azonban később kell visszatérni.

Az Egyházi Oldal örvendetesnek tartja, hogy a jogalkotó kész arra, hogy megvizsgálja az általa készített jogszabály hatásait, és jelezte, hogy fontosnak tartja e tárgykörben is a Kormány és társadalom közti párbeszédet.
A Civil Oldal véleménye szerint szükséges volt a új Munka Törvénykönyvének megalkotása, ezzel alkalmazkodva a folyton változó gazdasági-társadalmi környezethez. Elmondták, hogy a foglalkoztatásban érezhető, kimutatható, számszerűsíthető adatok azt mutatják, hogy megtörtént az elmozdulás a holtpontról, nem csak a közfoglalkoztatásban, hanem az elsődleges munkaerőpiacon is.
2. Konzultáció az állami ösztöndíjas létszámkeretek képzési területek közötti elosztásáról szóló kormányhatározatról

Előterjesztő: Dr. Maruzsa Zoltán felsőoktatásért és tudománypolitikáért felelős helyettes államtitkár (EMMI)
Dr. Maruzsa Zoltán helyettes államtitkár elmondta, hogy a teljes állami és részösztöndíjas tervezett létszám 53 640 fő a 2013-as felvételi esetében. Ebből 31 340 fő a magyar állami ösztöndíjas, 5000 fő részösztöndíjas, amely tartalmazza a felsőoktatási szakképzést, alapképzést osztatlan képzéseket. 16 000 fő a mesterképzésben, 1300 fő doktori képzésben kezdhetné meg a tervezet szerint a felsőoktatási tanulmányait.
A 2013. évi felsőoktatási keretszámok meghatározásakor a cél az volt, hogy a Kormány a 2013-ban a felsőoktatásban felvehető magyar állami ösztöndíjas és részösztöndíjas hallgatói létszámkereteket a munkaerő-piaci igényekhez illeszkedően, az ágazati struktúrában meghatározott prioritásoknak megfelelően, a Nemzeti Együttműködés Programjában vállalt társadalompolitikai törekvéseivel, valamint a Széll Kálmán Terv gazdaságpolitikai célkitűzéseivel összhangban állapítsa meg. Az ágazatirányítás szempontja az átalakításkor, nem fiskális, hanem elsősorban minőségelvű.
Az Oldalak álláspontjai:

A Tudomány Oldala kifejtette, hogy a Kormány szelekciós szándékát elfogadhatónak tartja.

A Munkavállalói Oldal ellenzi a keretszám csökkentéseket. Úgy gondolják, hogy ezáltal a Kormány lehetőséget vesz el fiataloktól. 

Az Egyházi Oldal megértéssel veszi tudomásul, hogy csökken az állami ösztöndíjban részt vevő hallgatók száma.
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