

Tájékoztató

a Nemzeti Gazdasági és Társadalmi Tanács

2012. december 17-én tartott plenáris üléséről

Dr. Beran Ferenc, a Tanács soros elnöke köszöntötte a megjelenteket, különös tekintettel a Magyarországi Református Egyház új delegáltját, Szücs Attilát. 
A napirendi pontok tárgyalása

1. Konzultáció a 2013. évi minimálbérről és a garantált bérminimumról
Előterjesztő: Dr. Kardkovács Kolos foglalkoztatásért felelős helyettes államtitkár (NGM)
Dr. Kardkovács Kolos a Nemzetgazdasági Minisztérium helyettes államtitkára jelzi, az új Munka Törvénykönyve előírja, hogy a kötelező legkisebb munkabérről és a garantált bérminimumról a kihirdetést megelőzően a Nemzeti Gazdasági és Társadalmi Tanács keretein belül konzultálni szükséges. A helyettes államtitkár elmondta, hogy egy hosszabb konzultációt követően sikerült azt a javaslatot elfogadni a Versenyszféra és a Kormány Állandó Konzultációs Fórumán, amit most a Tanács elé tár.

Ennek legfontosabb elemei, hogy 2013. január 1-től a kötelező legkisebb munkabér összege 98 ezer forintra változna, a garantált bérminimum havi összege pedig havi bruttó 114 ezer forintra változna. 2007 óta először, a tervezett inflációt meghaladó béremelésre kerülne sor a legalacsonyabb jövedelem sávban.

A Kormány tisztában van azzal, hogy egyes ágazatokban nehézséget okoz ezen bérek kigazdálkodása, ennek elősegítésére 2013. első félévére az érintett ágazatokban a munkáltatók részére támogatást biztosít a Kormány, és a 2013. évben is fenntartja, mind a versenyszférában, mind a non-profit vagy hitéleti és a közszférában is a bérkompenzáció rendszerét.
Az Oldalak álláspontjai:
A Civil Oldal egyetért és támogatja az emelés mértékét, úgy véli, hogy ezt az állandó bérvitát a mostani megállapodással sikerült eredményesen lezárni. Megköszöni a felek kompromisszumkészségét, valamint a Kormány sikeres és hasznos proaktív katalizátor szerepét.

A Munkavállalói Oldal kifogásolja, hogy a bértárgyalások nem terjedtek ki a közszolgálat tarifarendszerére.
A Gazdaság Képviselői Oldal támogatja és elfogadásra ajánlja a kialkudott kötelező legkisebb munkabér és a garantált bérminimum összegét, ugyanakkor nehezményezték azt, hogy a mezőgazdaság ágazatában az érdekegyeztetési rendszer felszámolódott.
Az Egyházi Oldal képviselője elmondta, hogy az egyházakat a munkáltatók és munkavállalók oldaláról is érinti a 2013. évi minimálbér összege. Összességében a jelenlegi javaslatban található emelés mértékét elfogadhatónak és kigazdálkodhatónak tartják, de jelzik, hogy ennél magasabb összegű minimálbér már gondot jelentene a működésükben.
Az oldalak az előterjesztést tudomásul vették, a Soros Elnök lezárta a napirendet.
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